

特别关注

构建更加紧密的新时代中非命运共同体

□ 曾爱平

在中非合作论坛第八届部长级会议即将在塞内加尔首都达喀尔召开前夕,国务院新闻办公室11月26日发布《新时代的中非合作》白皮书。白皮书内容主要包括构建更加紧密的中非命运共同体、不断拓展新时代中非各领域务实合作、坚定不移巩固相互支持以及奋力开创中非关系新局面等。白皮书指出,中非从来就是命运共同体,应树立和打造中非“责任共担、合作共赢、幸福共享、文化共兴、安全共筑、和谐共生”的崇高目标。这是中非命运共同体的基本纲领,为新时代中非合作规划了路径、指明了方向。这表明,中非命运共同体绝不是一个空洞的口号或抽象的概念,而是具有丰富、具体和充实的内涵,值得新一代中非友好事业的建设者持续努力奋斗。

首先,中非命运共同体要促进共同发展。同为发展中国家,中国和非洲国家的核心任务都是经济社会发展。所谓“发展是硬道理,是解决一切问题的总钥匙”,这一判断仍未过时,对未来相当长一段时期内的中非合作和中非关系仍具指导意义。中非合作论坛成立21年来,在促进双方互利共赢、共同发展方面走过了辉煌的历程,取得了举世瞩目的成就。历届中非合作论坛均出台系列务实举措,涉及农业、工业和制造业、教育、医疗卫生、人力资源培训、贸易、投融资、基础设施建设、信息通信、环境保护、绿色低碳、人文交流、债务减免、和平与安全等广泛领域。通过中非合作论坛这一集体对话和务实合作的机制,中国自2009年起连续12年成为非洲最大的贸易伙伴国、非洲最重要的投融资来源国之一以及非洲基础设施建设的最重要贡献者。中国帮助非洲打破资金技术不足、人才短缺、基础设施滞后等发展瓶颈,促使美欧日等发达国家以及众多新兴经济体加大对非投入,提高了非洲的国际地位,改善了非洲发展的外部环境。只要中国对非合作继续聚焦非洲发展,国际社会就会持续关注和支持非洲,这可为非洲发展走上良性循环之路提供有利条件。

其次,中非命运共同体要相互支持对方的主权和安全。维护国家独立、统一和领土完整,捍卫国家核心利益,反对外来干涉,这是中国和非洲发展的前提条件。在中国共产党领导下,中国实现了真正意义上的主权独立和国家富强,日益接近中华民族伟大复兴的理想目标。然而,在涉台、涉疆、涉港、南海、人权等议题上,



“万村通”项目是2015年中非合作论坛约翰内斯堡峰会提出的中非人文领域合作举措之一,旨在为包括塞内加尔在内的非洲30多个国家的1万个村落接入卫星数字电视信号,并向20万个非洲家庭捐赠电视机顶盒。来自中国的企业四达时代集团作为实施方承建该项目。图为11月22日,在塞内加尔首都达喀尔近郊的辛迪比亚小学,同学们课间坐在教室的地毯上观看投影播放的动画片。

中国仍持续面临外部势力的无端指责、干涉和压力,需要非洲国家等发展中国家的广泛支持。非洲国家虽然实现了政治独立,但在经济和安全上难以做到完全自主,其内政也经常遭到外部势力的干预和操纵。津巴布韦、苏丹、厄立特里亚等长期遭受外部单边制裁。新冠肺炎疫情暴发以来,埃塞俄比亚、马里、几内亚等国分别发生局部内战或军事政变,其自主解决内部争端努力受到外部压力和制裁威胁。当非洲国家陷入经济困境,需要接受美西方援助时,后者经常借援助之名附加诸多政治条件,以干预非洲国家的政治经济改革。非洲迫切需要摆脱外部干涉,找到符合自身国情的发展道路和治理模式,需要中国在国际舞台上为其伸张正义,主持公道,维护非洲国家的主权、安全和发展利益。白皮书指出,中非双方要坚定不移巩固相互支持,共同捍卫国际公平正义,共同维护正当合法权益。

再次,中非命运共同体要切实维护非洲和平与稳定。非洲和平、稳定和繁荣符合所有国家的利益。新冠肺炎疫情肆虐以来,非洲政治动荡呈多发和增加趋势,安全形势

也不容乐观。非洲军事政变频发,马里、苏丹、几内亚、乍得和尼日尔等国出现成功或未遂军事政变。埃塞俄比亚北部、刚果(金)东部、喀麦隆西部和莫桑比克北部地区局部冲突不止。利比亚、索马里、中非共和国、苏丹和南苏丹国内和平进程一波三折。尼日利亚各地绑架和武装袭击事件层出不穷,几内亚湾沿岸国家海盗袭击事件显著上升。非洲之角、西非萨赫勒五国、乍得湖地区和东非大湖区地区各类“圣战组织”暴力袭击事件持续不断。南非、尼日利亚、乌干达和刚果(金)等国社会治安严重恶化。这些现象均表明,在全球范围内,非洲的和平与安全赤字仍比较突出。维护和稳定是非洲发展的前提,也是构建中非命运共同体的应有之义。除了发展促和平之外,中国和非洲还需要加强治国理政经验交流,在政府能力建设、减贫、执政党建设、包容性发展等方面分享经验,支持非洲探索符合自身国情的政治体制和发展道路。中国、非盟和非洲次区域组织应加强合作,在有关动乱国家加大斡旋力度,积极劝和促谈,凝聚中非共同智慧,找到非洲冲突和

动荡的解决之道。最后,中非命运共同体要支持非洲联合自强和一体化事业。联合自强是历史泛非主义者的共同夙愿,是非洲发展振兴、扭转殖民瓜分和掠夺等历史不公的唯一正途。非盟《2063年议程》的理想就是建立联合和一体化的非洲,实现统一的“非洲合众国”。当前,非盟和非洲国家正在重点推进非洲大陆自贸区建设,促进非洲内部贸易投资和互联互通。中国在助力非洲互联互通和一体化进程中,可以发挥积极而独特的作用。早在2015年,中国和非盟就签署了有关“三网一化”合作的谅解备忘录,帮助非洲建设联通各国首都的高速铁路网、四通八达的高速公路网和区域航空网络,促进非洲的工业化进程。中国作为全球基建能力最强的国家,在帮助非洲国家实现基础设施互联互通方面已展现比较优势,深受非洲国家认可。正如白皮书提到的,中非合作论坛成立以来,中非已共建超过1万公里铁路、10万公里公路、近千座桥梁、上百个港口、近7万公里输电线路、15万公里通信骨干网络和1.2亿千瓦电力装机容量等。除了这些硬联通之外,中非在

各标准、技术、法律、法规等软联通合作方面也取得不少成就。蒙内铁路、亚吉铁路和尼日利亚现代化铁路等重大工程采用的都是中国的技术和设备标准。非洲很多水电站建设采用的也是中国的技术标准。由于中国在这些领域的雄厚实力和比较优势,中国标准也是全球领先的标准。可以预见,非洲大陆自贸区建设和一体化进程的推进,将进一步释放中非互利共赢合作的巨大潜力,在促进非洲联合自强的同时,也会加深中非命运共同体建设。当然,中非命运共同体建设也需要充分的民意支持基础。因此,应尽可能广泛地深化中非民众之间的相互理解和善意,避免误解和歧视,牢牢把握中非合作的舆论引导和话语权。中非命运共同体不是排他性的,中国欢迎国际社会加大对非投入,共同帮助和促进非洲良性发展,减轻非洲对外移民压力和难民危机。只要我们秉承习近平外交思想,践行对非真实亲诚理念和正确义利观,中非命运共同体建设就将前景广阔、永无止境。

(作者系中国国际问题研究院发展中国家研究所副所长)

第七届中韩人文论坛举办

本报记者 卢重光

以“生态文明与中韩文化”为主题的第七届“中韩人文论坛”日前以网络视频会议的形式举行。本次论坛由中国社会科学院与韩国教育部、韩国研究财团共同举办,共设立文学、历史、哲学、语言教育文化四个分论坛,吸引中韩两国50多位专家学者参与研讨。

中国社科院副院长王灵桂在致辞中表示,中韩是好邻居和好伙伴,在全球百年未有之大变局叠加新冠肺炎疫情之际,两国文化交流持续推进。通过“云对话”“云对接”“云合作”等方式,积极开拓交流渠道,进一步增进了两国之间的友谊与合作。文化交流日益成为新时代推动两国关系蓬勃发展的不竭源泉。中韩地理相近、人缘相亲、文化同源,有着深厚的历史积累和独具特色的文化资源。儒释道文化在两国都有着深厚的土壤,蕴含着丰富的生态哲理与智慧。这是两国开展生态文明合作重要的价值基础。两国人文界要立时代潮头,发思想先声,走出书斋,放眼两国当下的现实问题,在生态环保、人口老龄化、文化遗产保护、民间交流等领域贡献来自人文界的思考,进而提出具有战略性、前瞻性、高水平、可操作、出实效的政策建议。

韩国教育部长郑钟澈认为,后疫情时代带来前所未有的社会变化,我们意识到了人文价值的珍贵和人文素养的必要性。韩国一直致力于支持人文领域的各种学术研究,努力发掘宝贵的人文资产,传播人文素养。韩中两国通过举办人文论坛等国际性活动,努力向国外宣传和分享韩国在人文领域的成果。本次论坛对增进两国文学的相互理解,为两国文学的振兴和纽带的加强作出贡献。2022年即将到来,我们将迎来韩中建交30周年,希望以本次论坛为契机,韩中两国继续共享睦邻友好关系。

南开大学历史学院暨生态文明研究院教授王利华指出,本次论坛旨在汇集文史哲三大学科领域的中韩两国同仁,以人文学者的视角,围绕生态文明开展交流和对话,推动中韩两国人民的环境历史经验和传统生态文化经验,发掘其当代文明价值,为促进亚洲乃至世界和平、绿色和可持续发展提供东方智慧。

汉阳大学名誉教授魏幸復表示,研究和解决与生态有关的各项问题,需要人文学科和科学技术的合作。生态问题影响到了文化、政治、经济、道德等人类生活的各个方面,使得生态学、环境学等与人文学科的合作成为必要。在这样的背景下,人文学科领域需要警惕的是,要避免处于被科学技术边缘化或从属化的境遇。只有人文社会领域和科学技术领域均衡发展,才能提高科学技术的社会贡献率,将其弊端降到最低,才能使人继续有尊严地生活。

“中韩人文论坛”创办于2015年,在两国轮流举办。论坛旨在从高层次学术研究与学术交流角度加强两国之间的沟通与合作,推动学术发展,增进相互了解,促进合作共赢。创办伊始,论坛即被纳入中韩人文交流机制框架下的项目名录;今年,论坛还被纳入中韩文化交流年项目名录,成为两国人文交流领域国家级重要平台和系列盛会,代表了两国人文学术交流的最高水准。

(本报北京11月26日电)

中国技术助力尼日利亚青年实现农业致富梦

尼日利亚青年穆赫塔尔·穆萨-达乌德梦想,是有一天能拥有一家首屈一指的现代化养殖场,这个梦想的起点就是他在首都阿布贾西郊一个10公顷大的农场。

穆萨-达乌德希望有一天能前往中国向同行当取经,学习更多中国先进养殖技术和经验。

同穆萨-达乌德相比,现年35岁的因诺森特·莫吉迪更为幸运,近年来他曾两次前往中国接受培训,学习农作物种植技术。在他看来,通过这些农业培训项目,他的种植技能水平大幅提高,他还学习了现代化农业理念,实实在在开阔了眼界,“完全改变了我原先的一些思维定式”。

莫吉迪在阿布贾西郊也有一个农场,主要种植水稻和玉米等农作物。如今他是当地小有名气的农业专家,经常有人前往他的农场请教农作物种植和病虫害防治方面的知识。

尼日利亚总统发言人加巴·谢胡日前在阿布贾接受新华社记者采访时说,农业在经济中地位重要,能够吸收大量就业并保障粮食安全,是尼日利亚经济复苏增长计划的重要支柱之一,他十分愿意看到越来越多青年人从事农业,这对于尼政府实现经济多元化和推进减贫计划意义重大。

谢胡说,多年来中国给尼日利亚农业发展提供了很大支持,例如早年的南南合作农业项目以及如今中企在尼开办的示范农场,尼中在农业领域拥有巨大合作空间。

(新华社阿布贾11月25日电 记者郭骏)

记者连线

“感谢你们,中国政府和中国人民”

——记中国援非盟非洲疾控中心总部(一期)项目主体结构封顶仪式

本报驻亚的斯亚贝巴记者 戴军



图为出席仪式的嘉宾挥锹封顶。戴军摄/光明图片

11月26日,埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴风和日丽。南郊外,由中国铁建所属中国土木工程集团有限公司承建的非洲第一个现代化疾控中心——中国援非盟非洲疾病预防控制中心总部(一期)项目迎来了主体结构封顶的时刻。

心、信息中心及生物实验室等。项目建成后,将成为非洲大陆第一个拥有现代化办公和实验条件、设施完善的疾控中心,进一步提升非洲疾病预防、监测和疫情应急响应能力,切实造福非洲人民。

2018年9月,习近平主席在中非合作论坛北京峰会开幕式发表主旨讲话,强调携手打造新时代更加紧密的中非命运共同体,指出中国决定优化升级50个医疗卫生援非项目,重点援建非洲疾控中心总部,中非友好医院等旗舰项目。2020年6月,习近平主席在中非团结抗疫特别峰会上发表主旨讲话指出,中方将提前于年内开工建设非洲疾控中心总部,同非方一道实施好中非合作论坛框架内“健康卫生行动”。

2020年12月,由中土集团承建的非洲疾控中心总部大楼项目正式破土动工。完工后的大楼将是继非盟总部大楼之后,中非友谊和团结协作的又一标志性建筑。

封顶仪式上,中国驻非盟使团大使刘豫锡和非盟社会委员阿米拉分别致辞。刘豫锡在致辞中回顾了项目近

一年来的建设历程,对中非团队密切配合、攻坚克难表示赞赏,对项目全体建设者致以崇高敬意。他指出,中非是好朋友、好伙伴、好兄弟,双方守望相助、并肩战斗,共同应对疫情,持续推动中非合作走深走实。中方愿继续同非盟方一道,不断凝聚共识,增进合作,铸就更加紧密的中非命运共同体。

在热情洋溢的致辞中,阿米拉对中国政府落实中非医疗领域合作,提供资金援建表示感谢。她深情回顾了项目自签署谅解备忘录,到交由中方企业承建,直至今天取得里程碑式进展的全过程。她说,她清楚地记得348天前,也就是去年12月14日出席开工典礼时,这里还是一片杂草丛生的起伏荒地。今天重回现场,她被震撼了:中土公司克服疫情带来的不利因素,迎接挑战,努力工作。在短短不到一年的时间里,一座连体大楼拔地而起,项目主体结构规模已初现雏形,让她又一次看到了中国速度。

阿米拉代表非盟委员会衷心感谢中国政府和人民为此所做的一切,表示中国才是非洲真正可以信赖的伙伴。她说,十分期待2023年1月项

目如期全面落成并正式运营的那一天到来。

项目承建方中土埃塞公司总经理郭重凤告诉记者,中国土因建设坦赞铁路而成立,可以说是生于非洲、长于非洲、扎根于非洲。在疫情肆虐的特殊困难时期,中国土木攻坚克难,与非盟兄弟一道,实现了开工不到2个月就进入基础施工的快车道,仅用9个月时间就高标准实现主体结构封顶的重大节点目标,完美诠释了中非亲如手足的友好合作精神。

非洲疾控中心项目涉及专业多、工期紧、技术复杂、实施难度大。承建单位中国土木工程集团有限公司积极整合资源,与当地员工一道,战高温、冒酷暑,在进入主体结构施工阶段后4个月内完成大楼封顶,以央企担当续写着中国速度。项目施工中,该集团时刻不忘履行社会责任,积极回馈当地社会,高峰期聘用近千名当地工人,并安排中国师傅有针对性地进行培训,不仅有效带动了当地就业,还为当地培养了一大批技术工人。疫情期间,该集团还充分利用自身优势,通过亚吉铁路助力埃塞抢运10多万吨急需物资,得到当地社会高度评价,为加速构建更加紧密的中非命运共同体贡献了央企力量。

郭重凤说,今天的主体结构封顶,仅仅是阶段性成果。中土将一如既往地投入,项目主体结构规模已初现雏形,让她又一次看到了中国速度。

阿米拉代表非盟委员会衷心感谢中国政府和人民为此所做的一切,表示中国才是非洲真正可以信赖的伙伴。她说,十分期待2023年1月项

(本报驻亚的斯亚贝巴11月26日电)